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ПП
о ста но вка проб ле ми та ак ту аль ність
до слі джен ня. Праг нен ня мак си маль -
но го за до во лен ня осо бис тих по треб,
збіль шен ня ком фор ту і без пе ки іс ну -
ван ня ін ди ві да зав жди тлу ма чи лись

еко но міч ною на укою як го лов на ру шій на си ла су -
спіль но�еко но міч но го роз вит ку. І як що так тич ні ці -
лі су спіль ства іно ді мо жуть всту па ти в су пе реч ність
із цією ме тою (на при клад, проб ле ма опти маль но го
рів ня за ощад жень, що роз гля да єть ся в тео рі ях еко -
но міч ної ди на мі ки), то дов го стро ко вий роз ви ток
зав жди ґрун тує ть ся на схиль но сті лю ди ни до уріз -
но ма ніт нен ня на бо ру до ступ них для неї благ, роз -
ши рен ня мож ли вос тей спо жи ван ня і по ліп шен ня
ком фор ту, що ре алі зую ть ся за вдя ки пев но му рів ню
со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку та міс цю осо бис -
то сті в со ці аль ній струк ту рі й від но си нах роз по ді лу.

Тра ди цій не ро зу мін ня рин ко во го по пи ту пе ред -
ба чає, що рух ре сур сів, який пер вин но зу мов ле ний
спо жив чим по пи том, від по ві да ти ме й зав дан ням
дов го стро ко во го роз вит ку, а за до во лен ня осо бис тих
по треб ма ти ме по зи тив ні су спіль ні на слід ки. Дійс -
но, ди на міч не і, за ви нят ком кри зо вих пе ріо дів, ста -
біль не зрос тан ня доб ро бу ту на се лен ня кра їн, де еко -
но мі ка роз ви ва лась зде біль шо го від по від но сиг на -

лам рин ко во го по пи ту, до зво ля ла вва жа ти йо го
опти маль ним ме ха ніз мом ви ра жен ня і сор ту ван ня
по треб за на галь ніс тю за до во лен ня. Про те тен ден ції
пер шо го де ся ти річ чя ХХІ ст., по сту по ве ста нов лен -
ня но вої сис те ми від но син між ви роб ниц твом і спо -
жи ван ням, все біль ше від да лен ня ре аль них рин ків
від умов, пе ред ба че них мо де ля ми дос ко на лої кон ку -
рен ції, за гос трен ня проб лем мар нот рат ства ре сур -
сів, пе ре кла дан ня тя га ря роз ра хун ку за ни ніш нє
спо жи ван ня на май бут ні ге не ра ції — все це при му -
шує по гли би ти до слі джен ня су спіль них на слід ків
функ ціо ну ван ня рин ко во го по пи ту як ме ха ніз му
спря му ван ня роз вит ку ви роб ниц тва.

Ана ліз пуб лі ка цій та ви ді лен ня не ви рі ше ної час -
ти ни проб ле ми. Ле гі тим ність та до ціль ність рин ко -
вих ме ха ніз мів нор му ван ня до сту пу до благ знай -
шла тео ре тич не об ґрун ту ван ня в тео ре мах еко но мі -
ки доб ро бу ту. Зок ре ма, во ни до во дять, що рів но ва га
на кон ку рент но му рин ку бу де Па ре то�ефек тив ною,
а еко но мі ка, як сис те ма врів но ва же них кон ку рент -
них рин ків, сприяє ефек тив но му роз по ді лу ре сур сів
між аль тер на тив ни ми сфе ра ми ви ко рис тан ня (від -
по від но — тех но ло гіч но де тер мі но ва них рів нів про -
дук тив но сті їх ви ко рис тан ня), а благ — між спо жи -
ва ча ми (від по від но — на яв них упо до бань)1. Прак -
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До слі дже но про це си транс фор ма ції спо жив чої по ве дін ки в умо вах ви со кої ди фе рен ці йо ва но сті то ва рів ма со во -
го по пи ту; об ґрун то ва но по ши ре ність не стій ко сті та не оди нич но сті рин ко вої рів но ва ги в та ких умо вах. За про -
по но ва но прин ци пи кла си фі ка ції спо жив чих благ за впли вом при рос ту об ся гів спо жи ван ня на ви роб ни чий по тен -
ці ал осо би і су спіль ства.

Ис сле до ва ны про цес сы транс фор ма ции по тре би тель ско го по ве де ния в ус ло ви ях вы со кой диф фе рен ци ро ван но -
сти то ва ров мас со во го спро са; обос но ва на рас прос тра нен ность не стой ко го и не еди нич но го рав но ве сия в та ких
ус ло ви ях. Пред ло же ны прин ци пы клас си фи ка ции по тре би тель ских благ по при зна ку вли яния до пол ни тель ных
объ емов по треб ле ния на про из вод ствен ный по тен ци ал че ло ве ка и об ще ства.

The processes of transformation of consumer behavior in a highly differentiated consumer goods are investigated; the
prevalence unstable equilibrium and non�unit in such conditions are sounded. The principles of classification of consumer
goods on the basis of the effect of additional consumption to the production potential of the individual and society are pro-
posed.

Клю чо ві сло ва: спо жи ваць ка по ве дін ка, функ ція по пи ту, рів но ва га спо жи ва ча.
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тич но всі ши ро ко ві до мі фор маль ні до ве ден ня цієї
тео ре ми ґрун тую ть ся на по ло жен ні про спад ну гра -
нич ну ко рис ність благ, від по від но — спад ний ха рак -
тер функ ції по пи ту. Зок ре ма, у А. Мар ша ла зна хо -
ди мо прин ци по ві по ло жен ня мо де лю ван ня врів но -
ва жен ня по пи ту й про по зи ції: «Кри ва по пи ту обо -
в’яз ково ма ти ме від’ єм ний на хил за всіх можли вих
значень аргументів»2, «Кут на хи лу лі нії по пи ту
закономір но має бу ти більш кру тим ніж кут на хи лу
лі нії про по зи ції, як що ми хо че мо від об ра зи ти ви па -
док стій кої рів но ва ги для га лу зі із спад ни ми ви тра -
та ми»3.

І Хікс, і Слуць кий роз гля да ли від’ єм ний на хил
кри вої по пи ту як не прос то ба зо вий, а прак тич но
єди но мож ли вий за сад ни чий прин цип мо де лю ван ня
спо жи ваць кої по ве дін ки, а ви ня ток з ньо го — ско рі -
ше як да ни ну фор маль ній стро го сті тео рії, ніж прак -
тич но зна чу щий її ви па док4.

У су час них під руч ни ках від’ єм ний на хил кри вої
по пи ту роз гля да єть ся на віть як при клад кла сич но го
збі гу фор маль них по бу дов та ко рект но вит лу ма че -
них ем пі рич них да них5.

На віть у ро бо тах, де роз роб ляє ть ся апа рат мо де -
лю ван ня взає мо дії рин ко вих суб’ єк тів в умо вах не -
дос ко на лої кон ку рен ції, по пит мо же від об ра жа тись
ла ма ною кри вою, бу ти сту пін час тим, пе ре ри ва ним,
але ні ко ли не від об ра жає ть ся лі нією з до дат ним ку -
том на хи лу6.

Ми вва жа ємо, що, по�пер ше, в су час них умо вах,
за вдя ки зрос та ючо му впли ву ви роб ни ків на спо -
жив чу по ве дін ку, пря ма за леж ність між об ся га ми
по пи ту і ці ною не є рід кіс ним ви нят ком, від по від но,
мо же бу ти ви яв ле на ем пі рич но, при цьо му не бу ти
хиб ним на слід ком не хту ван ня ви мо га ми «за ін ших
рів них умов» і змі шу ван ня дії ці но вих і не ці но вих
чин ни ків по пи ту. По�дру ге, роз рив зв’яз ку між спо -
жив чою по ве дін кою (ви ра же ною в по пи ті на бла га
осо бис то го спо жи ван ня) і прин ци пом спад ної гра -
нич ної ко рис но сті бла га має пев ну зна чу щість та ва -
го мі су спіль ні на слід ки.

Ви кла ден ня ос нов них ре зуль та тів до слі джен ня.
В пе рі од ста нов лен ня ін дус трі аль но го ка пі та ліз му
спо жив ча по ве дін ка пе ре важ ної біль шо сті на се лен -
ня бу ла функ ці єю не об хід но сті, то му го лов ною
озна кою не ра ці ональ но го спо жи ван ня вва жа лось
змен шен ня мож ли вос тей учас ті в су спіль но му ви -
роб ниц тві, а швид ке на си чен ня по тре би й, від по від -

но, спа дан ня гра нич ної ко рис но сті благ бу ло ти по -
вим яви щем. На цьо му ета пі су спіль но го роз вит ку
струк ту ра спо жив чих ви дат ків за да ва лась пе ред усім
ви мо га ми під трим ки пра це здат но сті, ніж куль тур но
де тер мі но ва ни ми упо до бан ня ми, і по ши ре ність
благ, що до яких кут на хи лу кри вої по пи ту не був ви -
ра же но від’ єм ним, бу ла не знач ною. Са ме то му не
мож на вва жа ти по діб не спе ци фіч не сприй нят тя спо -
жи ва ча ми де яких благ аб со лют но ре аліс тич ною мо -
дел лю вста нов лен ня рин ко вої рів но ва ги та зрос тан -
ня су спіль но го доб ро бу ту.

Втім, си ту ація якіс но ра ди каль но змі нює ть ся,
ко ли об’ єк том до слі джен ня стає су спіль ство ма со -
во го спо жи ван ня, су спіль ство мар ке тин гу, а не тор -
гів лі, су спіль ство, де спо жив чий ви бір що до біль -
шо сті благ де тер мі нує ть ся мен таль ни ми чин ни ка -
ми, а не прин ци пом ра ціо наль но го спо жи ван ня.
Тем пи роз вит ку ви роб ни чих по туж нос тей сфе ри
про ду ку ван ня то ва рів ма со во го по пи ту дав но не -
мож ли во по яс ни ти функ ціо наль ни ми ви мо га ми до
на бо ру благ, до сяж но го спо жи ва чам. Нор ми спо -
жи ван ня ни ні — це фе но мен куль ту ри, ін сти тут со -
ці аль ної взає мо дії, який май же пов ні стю ві ді рва -
ний від функ ціо наль но го при зна чен ня то ва рів, а
за дає ть ся куль ту рою спо жи ван ня. Прин ци по во, що
са ма куль ту ра спо жи ван ня фор мує ть ся пе ре важ но
під впли вом ви роб ни ків та об слу го вує ре алі за цію
їх ніх ін те ре сів.

І як що для су спіль ства ін дус трі аль но го ка пі та -
ліз му ха рак тер ним є спад ний ха рак тер функ ції по -
пи ту від ці ни, то ни ні вся по туж ність не ба че но роз -
ви ну тих сфе ри мар ке тин гу, рек ла ми, за со бів впли ву
на спо жив чу по ве дін ку під по ряд ко ва ні од ній ме ті:
про ти дії швид ко му (нор маль но му) на си чен ню по -
треб в то ва рах ма со во го по пи ту, а фор маль ним від -
об ра жен ням цьо го в тер мі нах кар ди на ліст ської тео -
рії спо жив чої по ве дін ки має бу ти змі на на хи лу
функ ції гра нич ної ко рис но сті (рис. 1).

Та ке ба чен ня впли ву ви роб ни ків на сприй нят тя
спо жи ва ча ми їх про дук ції пе ре ти нає ть ся із по нят тя -
ми так тич ної і стра те гіч ної ко рис но сті бла га, як що
до скла ду стра те гіч ної ко рис но сті ми за ра хо ву ємо й
за до во лен ня, одер жу ва не не від функ ціо наль но го
ви ко рис тан ня благ, а від по лег шен ня про це ду ри ви -
бо ру кон крет но го бла га з на яв ної ма си. Від по від но,
зрос тан ня гра нич ної ко рис но сті є від об ра жен ням
змен шен ня зу силь ви бо ру і одер жан ня до дат ко во го



z ДОХОДИ ТА РІВЕНЬ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 3, 2013

18

за до во лен ня від по чут тя куль тур ної іден тич но сті,
єд но сті ес те тич них упо до бань із ав то ра ми брен ду. В
су спіль стві ма со во го спо жи ван ня об’ єк том про да жу
стає ком плекс вра жень, в струк ту рі яких за до во лен -
ня від без по се ред ньо го ви ко рис тан ня то ва ру за
функ ціо наль ним при зна чен ням за ймає під по ряд ко -
ва не міс це, а про від на роль на ле жить по чут тям, під -
твер джен ню влас ної іден тич но сті, змен шен ню не ви -
зна че но сті куль тур ної на леж но сті. За га лом, цей
«по за функ ціо наль ний» ком плекс дже рел за до во -
лен ня є ре зуль та том за мі щен ня ма те рі аль ною куль -
ту рою (мож на ска за ти куль ту рою спо жи ван ня) со -
ці аль ної куль ту ри. Спе ци фіч ність по діб ної спо жи -
ваць кої куль ту ри фор маль но мо же бу ти по ка за на
схо дин ко вою кри вою по пи ту: її го ри зон таль ні від -
тин ки озна ча ють рів ність гра нич ної ко рис но сті
кіль кох «пор цій» бла га, що одер жує спо жи вач на
до да ток до на яв но го за па су. По су ті, зрос тає «пор -
ція» бла га, що до по слі дов но го от ри ман ня якої спос -
те рі гає ть ся зни жен ня гра нич ної ко рис но сті. Це
озна чає, за га лом, що за леж ність ко рис но сті від об -
ся гів бла га стає більш ви ра же но дис крет ною, ще
біль ше від да ля ючи ма те ма тич ний апа рат, за сто со -
ву ва ний для по яс нен ня спо жив чої по ве дін ки в кар -
ди на ліст сько му на пря мі мар жи на ліз му від її ре аль -
них ха рак те рис тик.

Крім то го, схо дин ко ва кри ва по пи ту у взає мо дії з
та кою са мою кри вою про по зи ції (а по єд нан ня зрос -
та ючої від да чі від масш та бу із фе но ме ном «Х�не -
ефек тив но сті» ро бить та ку кри ву адек ват ною ду же
по ши ре но му ти пу за леж но сті «ці на — об сяг про по -
зи ції») пе ред ба чає на яв ність не єди но го ви пад ку
рів но ва ги і прак тич но її не ви зна че ність на пев но му
про мі жку до пус ти мих зна чень. Вра хо ву ючи, що
сто сов но то ва рів ма со во го по пи ту та кі діа па зо ни не -
ви зна че но сті па ра мет рів рин ко вої рів но ва ги мо жуть

бу ти ду же сут тє ви ми, рин ко ва рів но ва га з ме ха ніз -
му спря му ван ня ви роб ни ків на до три ман ня ви мог
су спіль но не об хід ної ефек тив но сті та спо жи ва чів —
до ра ціо наль но го за до во лен ня по треб, пе ре тво рює -
ть ся на «по ле при пус ти мих, але не ра ці ональ них
мож ли вос тей». То ді рин ко ва ці на вже не ди фе рен -
ціює осе ред ки гос по да рю ван ня на ті, де до пус каю ть -
ся пе ре ви тра ти ре сур сів, і ті, що су во ро до три мую -
ть ся про гре сив них, су спіль но ви зна них норм їх ви -
тра чан ня (рис. 2).

На яв ність хо ча б від тин ку на кри вій по пи ту, що
має до дат ний на хил, руй нує умо ви стій ко сті рин ко -
вої рів но ва ги, сфор му льо ва ні Хік сом: над лиш ко вий
по пит має ско ро чу ва тись тим ско рі ше, чим ниж ча,
від нос но рів но важ ної, фак тич на ці на на рин ку. При
цьо му, як що ці на на рин ку ви ще рів но важ ної, то
над лиш ко вий по пит на бу ває від’ єм но го зна чен ня
(має міс це де фі цит). Щоб ця ви мо га справ джу ва -
лась і в умо вах зрос та ючої від да чі від масш та бу
(спад но го на хи лу лі нії про по зи ції) кри ва по пи ту
має пе ре ти на ти кри ву про по зи ції «злі ва з го ри»,
тоб то ма ти більш кру тий на хил, ніж кри ва про по зи -
ції4. Від по від но, зрос тан ня функ ції по пи ту від ці ни
прак тич но руй нує умо ви стій ко сті рів но ва ги, пе ре -
тво рює од ну з най по ши ре ні ших ни ні рин ко вих
струк тур (ко ли має міс це зрос та ючий ефект від
масш та бу) на не врів но ва же ну, тоб то по збав ляє рин -
ко ві ці ни об’ єк тив ної (точ ні ше — за ко но мір ної, та -
кої, що ви ра жає су спіль ну не об хід ність) під ста ви
фор му ван ня.

Піс ля ро біт Хік са, Са му ель со на та Але на зна чен -
ня кар ди на ліст сько го інст ру мен та рію для мо де лю -
ван ня спо жив чої по ве дін ки в ме жах нео кла сич ної
тра ди ції зве лось до мі ні му му. Як пи сав Хікс, зов сім
не обо в’яз ко во ви рі шу ва ти проб ле му зі став но сті
кіль кіс них оці нок функ ції ко рис но сті різ них ін ди ві -

Рис. 1. Гра фі ки за леж но сті гра нич ної
ко рис но сті (MU) від об ся гів спо жи ван ня бла га

за від сут но сті та на яв но сті спе ці аль но го
(рек лам но го) впли ву ви роб ни ків

на спо жи ваць кі упо до бан ня

Рис. 2. Ви па док не ви зна че но сті рів но ва ги
вна слі док сту пін час тої фор ми функ цій

по пи ту і про по зи ції
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дів, до стат ньо прий ня ти ви зна че ність по ряд ко вих
упо до бань спо жи ва чів, щоб одер жа ти не об хід ну ба -
зу для ви ве ден ня функ ції по пи ту7.

Од нак, на на шу дум ку, тра ди цій ний апа рат ви ве -
ден ня функ ції по пи ту і за до по мо гою ор ди на ліст -
сько го інст ру мен та рію не зов сім від по ві дає су час но -
му ха рак те ру від но син між ви роб ни ка ми і спо жи ва -
ча ми. Хікс і Слуць кий по ка за ли, що га ран ту ва ти
спад ний на хил функ ції по пи ту (від по від но, стій -
кість рин ко вої рів но ва ги) мож на ли ше сто сов но тих
благ, для яких:

а) ефект за мі щен ня і ефект до хо ду при змі ні ці ни
впли ва ють на об сяг по пи ту в од но му на пря мі;

б) ці ефек ти ді ють різ но спря мо ва но, але вплив
ефек ту за мі щен ня при змі ні ці ни пе ре ва жає ефект
до хо ду.

При цьо му тра ди цій но вва жа лось, що не від по ві -
дає цим умо вам вкрай об ме же на кіль кість благ. Це
до зво ля ло прий ня ти мо дель стій кої рин ко вої рів но -
ва ги (як ос но ву те зи про Па ре то�ефек тив ність рин -
ко во го роз по ді лу ре сур сів і спо жив чих благ) за ба зо -
ву для оцін ки спро мож но сті рин ку ре алі зу ва ти
функ цію про від но го ме ха ніз му еко но міч ної ко ор ди -
на ції. Дійс но, щоб не ви ко ну ва лась пер ша умо ва, на -
ше бла го має бу ти «бла гом низь кої якос ті», тоб то
об ся ги йо го спо жи ван ня ма ють ско ро чу ва тись із
зрос тан ням ку пі вель ної спро мож но сті спо жи ва ча.
Щоб не справ ди лось дру ге при пу щен ня, част ка ви -
трат на це бла го в скла ді спо жив чо го бю дже ту має
бу ти до сить знач ною (щоб за без пе чи ти до во лі по -
туж ний ефект до хо ду) або мож ли вість за мі ни цьо го
бла га ін шим має бу ти мі ні маль на (щоб ефект за мі -
щен ня був ду же слаб ким). Кла сич ний при клад Гіф -
фе на з кар топ лею, яка по сі да ла ва го ме міс це в ра ціо -
ні най бід ні ших ір ланд ських ро біт ни ків ХІХ ст., три -
ва лий час вва жав ся чи не єди ним ста тис тич но під -
твер дже ним ви пад ком спос те ре жен ня за функ ці єю
по пи ту, що до якої не справ джу ва лась те за про спад -
ний на хил.

Про те в су час них умо вах осо бли во сті взає мо дії
спо жи ва чів і ви роб ни ків зу мов лю ють не по оди но кі
ви пад ки са ме го ри зон таль ної, або на віть зрос та ючої
функ ції об ся гів по пи ту від ці ни. Най яск ра ві шим
при кла дом мо же бу ти ри нок мо но по лі стич ної кон -
ку рен ції — чи не най по ши ре ні ша ни ні фор ма взає -
мо дії ви роб ни ків і спо жи ва чів, що ста ло ся за вдя ки
сег мен та ції рин ків та ак тив ній ди фе рен ці ації то ва -
рів (част ко во — за функ ціо наль но зна чу щи ми влас -
ти вос тя ми, але пе ре важ но — за сим во ліч ни ми ри са -
ми та за со ба ми по зи ці юван ня то ва рів в ієрар хії сти -

лів і спо со бів жит тя су спіль ства). При цьо му не об -
хід не онов лен ня ви зна чен ня по нять «га лу зе вий ри -
нок» і «від нос но кра щий» та «від нос но гір ший» то -
ва ри, що ви ко рис то ву ва ти меть ся в на шо му до слі -
джен ні, по рів ня но з ти ми, що мож на зу стрі ти в кла -
сич них під руч ни ках. Га лу зе вий ри нок ми роз гля да -
ємо як ри нок то ва рів, що ма ють од на ко ве функ ціо -
наль не при зна чен ня, але різ ні ста тус ні по зи ції. Тоб -
то за до воль ня ють од ну по тре бу, але по зи ціо ную ть ся
на різ них сег мен тах рин ку. На при клад, ри нок де мі -
се зон но го взут тя. Об’ єк ти цьо го рин ку ма ють од на -
ко ве функ ціо наль не при зна чен ня, але взут тя ма со -
во го по пи ту ці но во го діа па зо ну до 10% се ред ньо го
мі сяч но го до хо ду пе ре січ но го спо жи ва ча і взут тя
об ме же но го по пи ту, ці на яко го пе ре ви щує 15–20%
се ред ньо го (а точ ні ше — ме діан но го) до хо ду в су -
спіль стві, по зи ціо ную ть ся до різ них сег мен тів цьо го
га лу зе во го рин ку. При цьо му дру гий сег мент, за вдя -
ки по туж но му впли ву ви роб ни ків на спо жив чу по -
ве дін ку, стає більш прес тиж ним та при ваб ли вим,
тоб то від мін но сті між ци ми то ва ра ми ма ють більш
куль тур ну, ніж функ ціо наль ну при ро ду. Прак тич но
йдеть ся про по пит на один, а не на різ ні то ва ри, от -
же по пит має мо де лю ва тись єди ною функ ці єю. Те
са ме сто сує ть ся і про по зи ції, ос кіль ки, не зва жа ючи
на те, що взут тя різ них ці но вих сег мен тів про дає ть -
ся під різ ни ми тор го ви ми мар ка ми (брен да ми), во ни
по ши ре но про по ную ть ся од ним і тим са мим ви роб -
ни ком, ви го тов ляю ть ся за ти ми са ми ми тех но ло гі -
ями, а від мін но сті що до рів ня ви трат фор мую ть ся
біль шою мі рою за ра ху нок ди фе рен ці ації ка на лів
збу ту, ніж за ви роб ни чи ми ви тра та ми.

От же, з ру хом від брен ду до брен ду ри нок збе рі гає
свою ці лі сність: на ньо му взає мо ді ють той са мий ви -
роб ник і той са мий спо жи вач, та са ма функ ція ви трат
і, від по від но, про по зи ції і та са ма функ ція ко рис но сті,
від по від но — по пи ту, а пе ре хо ди від ці ни до ці ни
(тоб то від брен ду до брен ду) від об ра жа ють ли ше змі -
ну опти му му спо жи ва ча під впли вом дії ці но во го
чин ни ка, прак тич но без по ру шен ня ви мо ги «за ін ших
рів них умов». От же, мож на роз гля да ти змі ну ці ни як
єди ний сут тє вий чин ник змі ни об ся гів по пи ту при
пе ре хо ді від од но го брен ду до ін шо го. Від по від но, то -
ва ри більш прес тиж них брен дів (ви що го ці но во го
діа па зо ну) на бу ва ють ро лі «більш якіс них» сто сов но
то ва рів ниж чих ці но вих діа па зо нів.

Та ке ба чен ня мо но по лі стич ної кон ку рен ції прин -
ци по во від різ няє ть ся від кла сич ної мо де лі Стіг лі -
ца�Дік сі та, що ото тож нює пе ре хід між брен да ми і
ви роб ни ка ми8: за уріз но ма ніт нен ня брен дів спо жи -

7 Хикс Дж. Стоимость и капитал / Пер. с англ. / Под. ред. Р. М. Энтова. � М. : Изд. гр. «Прогресс», 1993. — С. 37
8 Матвеенко В. Д. Модель монополистической конкуренции Диксита�Стиглица: межстрановая версия / Международная экономика.

Альманах «Экономическая школа» вып. 7. 
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ва чам до во дить ся пла ти ти зрос тан ням цін, що не -
роз рив но по в’яза не із зрос тан ням кіль ко сті ви роб -
ни ків, від по від но, змен шен ням пе ре ваг еко но мії від
масш та бу (ця мо дель пе ред ба чає зрос та ючу від да чу
зі збіль шен ням мас шта бів ви роб ниц тва). Ми про по -
ну ємо роз гля да ти ана ло гіч ний ре зуль тат як на слі -
док збіль шен ня рин ко вої вла ди ви роб ни ків та під -
по ряд ку ван ня функ ції по пи ту не ли ше зав дан ню
мак си мі за ції ко рис но сті від спо жи ва но го на бо ру то -
ва рів, а й пе ре бу ван ня її під впли вом роз мі рів рек -
лам них бю дже тів різ них брен дів.

У та ко му ра зі, по�пер ше, сто сов но біль шо сті то ва -
рів іс нує ви щий ці но вий сег мент, при дбан ня то ва рів
в яко му асо ці юєть ся із біль шим жит тє вим успі хом
та по зи тив ною со ці аль ною ди на мі кою від нос но до -
слі джу ва но го на ми ці но во го сег мен ту. То му зрос -
тан ня ку пі вель ної спро мож но сті спо жи ва ча (або
вна слі док збіль шен ня но мі наль них до хо дів, або зни -
жен ня ці ни на шо го то ва ру) сто сов но знач ної кіль ко -
сті то ва рів стає чин ни ком ско ро чен ня, а не зрос тан -
ня об ся гів по пи ту на до слі джу ва ний то вар. Це від -
бу ває ть ся че рез на яв ність «кра що го то ва ру» (більш
прес тиж но го брен ду), яким спо жи вач бу де праг ну ти
за мі ни ти та кий то вар із зрос тан ням влас ної ку пі -
вель ної спро мож но сті.

По�дру ге, ва го мим чин ни ком пе ре орі єн та ції
ефек ту до хо ду стає ві до мий фе но мен су спіль ства
ма со во го спо жи ван ня — йо го мін ли вість, за якої
онов лен ня то ва ру має цін ність для спо жи ва ча са ме
по со бі, не за леж но від по ліп шен ня чи не змін но сті
(на віть по гір шен ня) функ ціо наль них влас ти вос тей
то ва ру — ко рис ність но во го то ва ру на віть ана ло гіч -
ної якос ті сут тє во ви ще ко рис но сті ста ро го, прос то
че рез сам факт но виз ни, яка стає важ ли вим пріо ри -
те том су час ної куль ту ри спо жи ван ня. Спів іс ну ван -
ня на рин ку од но час но кіль кох мо де лей пев но го то -
ва ру, що від різ няю ть ся сту пе нем но виз ни, та кож
ство рює по стій ний ефект на яв но сті «кра що го то ва -
ру», здат ний спри яти дії ефек ту до хо ду всу пе реч
ефек ту за мі щен ня. Так, по ява IPhon 4 од ра зу ро бить
всі на яв ні в ма га зи нах IPhon 3 то ва ром ниж чої якос -
ті й спря мо вує ефект до хо ду на ско ро чен ня йо го
спо жи ван ня у від по відь на зни жен ня ці ни. Під крес -
ли мо, на на шу дум ку, прин ци по во не вір но мо де лю -
ва ти по пит на дві мо де лі од но го то ва ру різ ни ми
функ ці ями (роз гля да ючи та ке онов лен ня че рез зсув
кри вої, а не рух точ ка ми од нієї функ ції): обид ві
мають од не й те са ме при зна чен ня, а від мін но сті між
ни ми ма ють ско рі ше сим во ліч ний, ніж функ ціо -
наль ний ха рак тер, то му твер джен ня про «змі ну по -
пи ту», а не «об ся гу по пи ту» під впли вом не ці но вих
чин ни ків є аб со лют но фор маль ним — це від вер те
під лаш ту ван ня ре аль но сті під спе ци фі ку ана лі тич -
но го апа ра ту, а не нав па ки.

Чо му ж ефект до хо ду в ба га тьох ви пад ках ни ні
ви яв ляє ть ся силь ні шим за ефект за мі щен ня, тоб то

чо му по ши ре но не справ джує ть ся дру га умо ва стій -
ко сті рин ко вої рів но ва ги?

По�пер ше, че рез спе ци фі ку по ді лу спо жив чо го
бю дже ту. Про пор ції роз по ді лу за галь но го бю дже ту
між ін тег раль ни ми на пря ма ми (хар чу ван ня, одяг,
жит ло, до звіл ля, ме ди ци на то що) до сить ста лі, що
зу мов лює ть ся і по ши рен ням кре дит них угод у цій
сфе рі, і три ва лою куль тур ною ін сти ту ціо на лі за цією
цих про пор цій, їх ус та лен ню за вдя ки впли ву тра ди -
цій й пра вил, по ши ре них у пев ній со ці аль ній гру пі,
яка ви ко рис то вує та кі про пор ції як важ ли вий чин -
ник іден ти фі ка ції сво їх чле нів. Про пор ції роз по ді лу
між окре ми ми то ва ра ми в ме жах од но го на пря му до -
сить рух ли ві, але під крес ли мо, що об’ єк том та ко го
мін ли во го роз по ді лу ви сту пає вже не весь до хід спо -
жи ва ча, а ли ше та, по рів ня но ста ла йо го част ка, що
ви тра чає ть ся на від по від ну гру пу то ва рів. От же, об’ єк-
том роз по ді лу і ба зою для оцін ки част ки ви трат на
то вар слу гує не весь до хід спо жи ва ча, а ли ше ви ді -
ле на на від по від ний на прям йо го част ка. То му і си -
ла ефек ту до хо ду, як чин ник спо жив чої по ве дін ки,
ви зна чає ть ся від но шен ням ви трат на пев ний то вар
до ви трат, пе ред ба че них на пев ний на прям за до во -
лен ня по треб, що зу мов лює ва го ме змен шен ня ба зи
по рів нян ня, від по від но — по си лен ня ефек ту до хо ду.

По�дру ге, як би це не зда ва лось па ра до ксаль ним,
че рез змен шен ня мож ли во сті за мі щен ня то ва ру аль -
тер на тив ним, ос кіль ки су час но му спо жи ва чу до сить
лег ко пе ре хо ди ти між мо де ля ми чи брен да ми, але
ду же важ ко — між ви роб ни ка ми. В умо вах, ко ли де -
сят ки брен дів на ле жать тим са мим ви роб ни кам, ви -
го тов ляю ть ся на тій са мій ви роб ни чій ба зі за єди ни -
ми тех но ло гі ями зі стан дарт них ма те рі алів, а від різ -
няю ть ся ли ше по лі ти кою про су ван ня на ри нок, ри -
са ми рек лам ної ком па нії та ка на ла ми ре алі за ції, ви -
яв ляє ть ся, що мож ли вість за мі ни ти один то вар ін -
шим (тоб то од но го ви роб ни ка ін шим) знач но мен -
ша, ніж здає ть ся на пер ший по гляд. От же, ефект за -
мі щен ня, як що ми трак ту ємо йо го як здат ність за -
міс ти ти то вар од но го ви роб ни ка то ва ром ін шо го, в
су час них умо вах бу де ду же слаб ким в ба га тьох ви -
пад ках. Все це до зво ляє зро би ти про мі жний вис но -
вок: спад на кри ва по пи ту на то ва ри ма со во го спо жи -
ван ня в су час них умо вах не є до мі ну ючою, а го ри -
зон таль на кри ва по пи ту, чи на віть кри ва з по зи тив -
ним ку том на хи лу — не є ви нят ком.

До яких на слід ків при зво дить змі на ку та на хи лу
ти по вої кри вої по пи ту аж до по зи тив но го зв’яз ку
між ці ною і об ся гом по пи ту? Ко ли йдеться про «то -
ва ри для роз вит ку» (осві тні по слу ги та окре мі їх
еле мен ти (кни ги, лек ції, се мі на ри то що)), то та кі
спе ци фіч ні то ва ри мо жуть роз гля да тись як бла га зі
зрос та ючою гра нич ною ко рис ніс тю, при цьо му не
за вдя ки мар ке тин го во му впли ву ви роб ни ків, а са ме
че рез роз ви ва ючий по куп ця ефект та ко го спо жи -
ван ня. Ви ма га ючи зу силь, спо жи ван ня благ для роз -
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вит ку зу мов лює транс фор ма цію спо жи ва ча, йо го
пе ре хід до но во го, якіс но від мін но го ста ну.

Прак тич но спо жи ван ня «то ва рів для роз вит ку»
стає фор мою осо бис ті сно го і про фе сій но го зрос тан -
ня лю ди ни, за по ру кою роз ши рен ня її мож ли вос тей
та по тен ці алу учас ті в еко но міч ній ді яль но сті для
при мно жен ня влас но го і су спіль но го доб ро бу ту. В
цьо му ви пад ку ха рак тер за леж но сті по пи ту від ці ни
(зрос тан ня гра нич ної цін но сті оди ни ці бла га за
збіль шен ня об ся гів спо жи ван ня) мож на вва жа ти
ви прав да ним, не штуч ним, а за да ним їх рол лю у від -
тво рю валь них су спіль них про це сах — кож на на -
ступ на оди ни ця знань та на ви чок, за сто со ва них у
ви роб ниц тві, не під ля гає дії за ко ну спад ної від да чі,
то му ви прав да но, що і ко рис ність благ, не об хід них
для при мно жен ня за па су знань та вмінь, не під ля гає
дії за ко ну спад ної гра нич ної ко рис но сті.

Роз ши рен ня спо жи ван ня «то ва рів для ком фор -
ту» має су про во джу ва тись спа дан ням гра нич ної ко -
рис но сті в мі ру роз ши рен ня на бо ру до сяж них для
спо жи ва ча благ, а для про ти дії цьо му ви роб ни ка ми
ви ко рис то вує ть ся до дат ко ва ко рис ність за со бів по -
зи ці юван ня то ва ру на рин ку. Во ни при нос ять та ку
ко рис ність, по лег шу ючи спо жи ва чу тя гар осо бис то -
го ви бо ру, на да ють за до во лен ня від по чут тя куль -
тур ної іден тич но сті, са мо іден ти фі ка ції в стро ка то -
сті су час но го су спіль ства. Про те в та ко му ра зі за гос -
трює ть ся су пе реч ність між роз ши рен ням спо жи ван -
ня і не змін ніс тю ви роб ни чо го по тен ці алу спо жи ва -
ча. По ши рен ня спо жи ваць ких тра ди цій є, фак тич но,
ві дво лі кан ням ре сур сів від на ко пи чен ня єди но го
фак то ра ви роб ниц тва, що за су час ни ми ви роб ни чи -
ми функ ці ями не під ля гає прин ци пу спад ної від да -
чі, от же, за ли шає ть ся прак тич но єди ним дже ре лом
роз вит ку в умо вах ви сна жен ня ма те рі аль них ре сур -
сів ви роб ниц тва.

От же, су час ні за со би впли ву ви роб ни ків на спо -
жи ва ча, що фор му ють куль ту ру спо жи ван ня від по -
від но ін те ре сам роз ши рен ня мас шта бів ді яль но сті
ви роб ни ків то ва рів ма со во го по пи ту, пе ре тво рюю -
ть ся на по туж не дже ре ло втрат су спіль но го доб ро -
бу ту. Штуч но ак ти ву ючи спо жи ван ня благ «для
ком фор ту», змен шу ючи нор маль но ви со кі тем пи
спа дан ня гра нич ної ко рис но сті та ких благ, во ни
при гні чу ють спо жи ван ня благ, які ми по зна чи ли як
«бла га для роз вит ку», що до яких роз ши рен ня спо -
жи ван ня не зу мов лює над лиш ко во го тис ку на ви -
роб ни чі мож ли во сті су спіль ства.

Вис нов ки. В су час них умо вах вплив ви роб ни ків
на по ве дін ку спо жи ва ча все більш зрос тає і, як на -
слі док, по ши рює ть ся ста лість чи на віть зрос тан ня

гра нич ної ко рис но сті від об ся гів спо жи ван ня бла -
га: на си чен ня рин ків то ва ра ми ма со во го по пи ту та
уріз но ма ніт нен ня до ступ них спо жи ва чу аль тер на -
тив не прос то дає йо му шир ший ви бір, а й зу мов -
лює ва го мі ви тра ти, по в’яза ні влас не з осо бис тим
ви бо ром, сут тє вий дис ком форт, зу мов ле ний не об -
хід ніс тю зу силь для ви зна чен ня влас ної мо де лі
спо жи ван ня. То му ви роб ни ки, до да ючи до функ -
ціо наль ної ко рис но сті то ва рів ко рис ність від за со -
бів їх по зи ці юван ня на рин ку, по лег шу ючи ви бір,
під штов ху ючи до ньо го, до ся га ють штуч но го (не
зу мов ле но го функ ціо наль ни ми влас ти вос тя ми
бла га) при пи нен ня спа дан ня гра нич ної ко рис но сті
із роз ши рен ням мас шта бів йо го спо жи ван ня. Мож -
на ска за ти, що стра те гіч на ко рис ність бла га в умо -
вах ви со кої різ но ма ніт но сті то ва рів вклю чає й
змен шен ня зу силь на здійс нен ня са мо стій но го спо -
жив чо го ви бо ру, для яко го не влас ти ва спад на гра -
нич на ко рис ність, що сут тє во впли ває на фор му
функ ції по пи ту.

Ре зуль та том та ко го штуч но го роз ри ву зв’яз ку
між по пи том і спа дан ням функ ціо наль но за да ної
гра нич ної ко рис но сті стає, з од но го бо ку, зрос тан ня
втрат су спіль но го доб ро бу ту від над лиш ко во го спо -
жи ван ня «благ для ком фор ту», з ін шо го — при гні -
чен ня спо жи ван ня «благ для роз вит ку». Ми на по ля -
га ємо на прин ци по вій від мін но сті на шо го ви зна чен -
ня «бла га для роз вит ку» від ус та ле но го в тео рії люд -
сько го ка пі та лу ви зна чен ня «ін вес ти ції в люд ський
ка пі тал» че рез якіс ну від мін ність мо ти вів, що ви -
зна ча ють спо жив чий ви бір за зга да ною тео рією та
на шим ба чен ням. Не рин ко ві сиг на ли, не праг нен ня
мак си мі зу ва ти функ цію за до во лен ня (від очі ку ва -
них у май бут ньо му і су час них до хо дів), а спе ци фіч -
ні спо жив чі упо до бан ня як про яв куль тур них тра -
ди цій по яс ню ють роз біж но сті у спо жи ван ні, і це має
прин ци по ве зна чен ня для впли ву осо бис то го спо -
жи ван ня на су спіль ний доб ро бут.

Як що «бла гам для ком фор ту» при та ман на су пе -
реч ність між до дат ною дру гою по хід ною функ ції ко -
рис но сті і впли вом спо жи ван ня та ких благ на про -
дук тив ний по тен ці ал лю ди ни, то сто сов но «благ для
роз вит ку» та кої су пе реч но сті не ви ни кає: ос кіль ки
їх спо жи ван ня зу мов лює транс фор ма цію спо жи ва -
ча, зрос тан ня за па су знань і вмінь, що мо жуть ви ко -
рис то ву ва тись у ви роб ни чій ді яль но сті, а знан ня і
вмін ня, які вклю чаю ть ся до ви роб ни чої функ ції, не
під ля га ють за ко ну спад ної від да чі, то й зрос тан ня
гра нич ної ко рис но сті благ, спо жи ван ня яких збіль -
шує та кий за пас, не за гос трює су пе реч ність між ви -
роб ниц твом і спо жи ван ням.


